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Statistika - procvicovani

Pravdépodobniost vs. Sance Korelace
Pearsontiz korelacni koeficient

= wjadiuie vatah mezi dvema promenmimi

= mchwenie linemi vibah mezd dvema pramenmdm (im vic, Bm vic
i) Lk, 2 i il

= nflépe vychi
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Pravdepodobnost vs. sance

- Sance je zpusob vyjadreni pravdépodobnosti

- Pravdépodobnost jevu se obecné oznacuje realnym cislem od o do 1.

. Jev, ktery nemuze nastat, ma pravdépodobnost o, jisty jev ma pravdépodobnost 1.

- Nekdy se kvuli nazornosti pravdéepodobnost uvadi v procentech, tedy setinach
klasického vyjadreni.

. Jinym pouzivanym zpusobem zapisu pravdépodobnosti je Sance, klera se
vyjadruje jako pomer pravdépodobnosti, Ze jev nastane, ku pravdépodobnosti, ze
nenastane.

- Napriklad ,Sance 1:1, Ze se mi narodi holcicka“ oznacuje pravdépodobnost 0,5 (50

%)




Priklady k pravdéepodobnosti

1. Jaka je pravdépodobnost, ze vam padne pri hodu héznou hraci kostkou sestka?
2. 7 kolika bodu se sklada pole jevi v otazce 1?

3. Jsou tyto jevy vzajemné disjunktni?

4.Jaka je pravdéepodobnost, ze nam nepadne Sestka?

5. Jaka je pravdépodobnost, Ze Sestka padne pri dvou hodech alespon jednou?

6. Kdyz uz nam jedna Sestka padla, jaka je podminéna pravdépodobnost, ze pri nasledujicim
hodu padne takeé sestka?

7.Jaka je pravdépodobnost uhadnuti spravné odpovedi na uzavrenou otazku s peéti
odpovedovymi alternativami?




8. Jaky je o¢ekavany pocet divek v rodinach se dvéema détmi, vime-li,
7e p-nosti o, 1 a 2 divek jsou 0,25, 0,5 a 0,257

9. Pokud jev A ovliviiuje pravdépodobnost jevu B, jevy A a B nejsou ... ?

10. Jaka je pravdépodobnost toho, ze vytahnete-li z balicku 52 karet 4
karty, budou to 4 esa?

11. Grafolog pozna pohlavi pisatele rukopisu s 95% presnosti, tj. v 5%
pripadu se zmyli. Situace je takova, ze mame 10 podezrelych ze
spachani velezrady, 9 muzu a 1 Zenu. S jistotou vime, zZe jeden z nich
psal usvédcujici dopis, ale nikdo se nechce priznat. Grafologicka
analyza dosla k zaveru, ze dopis psala zena. Vzhledem k tomu, Ze mezi
podezrelymi je jedina zena a pripadny trest by byl velmi prisny, chceme
vedet, jaka je pravdépodobnost, ze dopis opravdu psala zena.




Podminéna pravdépodobnost

= pravdépodobnost jevu A za predpokladu, ze nastal jev B
- znaci se: P (AB)
Bayesuv teorém

- udava, jak podminéna pravdépodobnost néjakého jevu souvisi
s opacnou podminénou pravdépodobnosti

P (A) . P (B|A)
P (A).P(B|A) + P (A") . P (B|A)

- kde P(A|B) je podminéna pravdépodobnost jevu A za predpokladu, Ze
nastal jev B, a naopak P(B|A) je pravdépodobnost jevu B podminéna
vyskytem jevu A




Korelace

Pearsonuie korelacni koeficient
- vyjadruje vztah mezi dvéma promeénnymi
- zachycuje linearni vztah mezi dvéma promeénnymi (¢im vic, tim vic/
min) tak, ze pocita s odchylkami od priumeéru

- nejlépe vychazi, kdyz jsou obé proménné normalné rozlozené, nebo
aspon stejné rozlozené

- jde o momentovy koeficient korelace, a tedy je nutna intervalova a
vyS$Si troven meéreni

- Vyjadruje silu(tésnost) linearniho vztahu, tj. jak moc pripomina tvar
scalteru stihlou elipsu, ¢aru :




Korelace - priklady

1. Wherte z uvedenych scatteru
ten, ktery odpovida popisu

i) perfektni pozitivni linearni
vzltah (r=1,0)

ii) stredné tesny pozitivni linearni
vztah (r=o0.5)

iii) zadny linearni vztah (r= o)
iv) stredné tésny negativni
linearni vztah (r = -0,5)

v) perfektni negativni linearni
vztah (1= -1,0)




Korelace - priklady

2. Odhadnéte, jaka je korelace mezi nize uvedenymi dvojicemi proménnych - pozitivni, negativni, nebo nulova?
a) vvska v cm, vaha vkg

b) vék v mesicich, ¢as v béhu na 50 metru

c) znamka z matematiky, znamka ze cteni

e) znamka z malematiky, pocel zameskanych hodin za rok

f) 1Q, rodné ¢islo

¢) zajem o sport, zajem o politiku

h) pocet km na tachometru auta, rok vyroby auta
i) maximalni denni teplota, mnozstvi vody spotrebované za den domacnostmi

3. Pokud by ve skutec¢nosti byla odpoved na variantu h) predchozi otazky -0,8, jak by se korelace zménila,
kdybychom misto proménné ,rok vyroby auta® pouzili proménnou ,stari auta“?

4. Jedna studie o infarktech uvadi, ze lidem, kteri chodi pravidelne do kostela, hrozi nizsi riziko
infarktu, nez lidem, kteri do koslela nechodi. Ktery z nasledujicich vyroku je pravdivy?

a) Kdyz zacnete chodit pravidelné do kostela, vase riziko, ze dostanete infarkt se urcité snizi.
h) Mezi témito proménnymi urcilé neni zadny kauzalni vztah.

¢) Pokud pravidelné chodite do kostela, je méne pravdepodobné, ze dostanete infarkt, nez
kdybyste do kostela nechodil(a).

d) Tato korelace jednoznacneé ukazuje na kauzalni vztah.




Korelace - priklady

5. Odhadnéte r pro kazdy z téchto bodovych grafi:
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